

为中国式现代化行稳致远提供有力保障

——政法战线奋力推进更高水平平安中国法治中国建设

平安，发展之基、民生所盼。“十四五”圆满收官，“十五五”谋篇布局。站在新的历史方位，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，政法战线深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，国家安全的根基更加巩固、社会稳定的基础更加坚实、社会治理持续向好、公平正义保障更加有力，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

为经济社会高质量发展保驾护航

“更加注重法治与改革、发展、稳定相协同”“更加注重保障和促进社会公平正义”……

2025年11月，中央全面依法治国工作会议在北京召开，会上传达了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示。

思想旗帜，指引奋进征程。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，政法机关是服务和保障经济社会发展的重要力量。

2025年，政法战线始终坚持“两个毫不动摇”，以公正执法司法破除发展壁垒，服务构建高水平社会主义市场经济体制。

对破坏经济秩序犯罪雷霆出击——公安部6月至11月开展金融领域“黑灰产”违法犯罪集群打击，打掉职业化犯罪团伙200余个，涉案金额累计近300亿元；

让民营企业安心谋发展——最高人民法院8月发布关于贯彻落实民营经济促进法的指导意见，以25条具体举措保障民营经济健康发展；

确保严格依法办案、公正司法——最高人民检察院3月部署开展违规异地执行和趋利性执法司法专项监督，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚；

充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用——1月至11月，全国各级行政复议机构共办理涉企行政复议案件3.56万件，努力打造稳定公平透明可预期的法治化营商环境；

……

“您好，这是本次检查的二维码，您可以通过‘随申办’扫码查看检查部门、人员、事项、结果……”

聚焦企业反映强烈的“多头检查、重复检查、随意检查”等问题，2025年上海全面推行涉企行政“检查码”，明确检查主体、减少检查频次，让商户更好专注经营。

民有所呼、我有所应。近年来，政法

战线立足经济社会高质量发展大局，聚焦人民群众急难愁盼问题，统筹推进全面深化政法改革，取得一系列亮眼成绩。

2025年，191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”，22个省份全面实现居住证电子化，数据多跑腿、群众少跑路的公安政务服务新模式已成为常态；各地司法行政机关和公证机构开通“绿色通道”，提供“上门办证”，提升公证服务质效。

海南海口新海港，无人机常态化开展巡查工作，并实时传回预警信息。

谱写高水平对外开放新篇章，法治的身影始终相伴而行。风险防控和安全保障是海南自贸港建设的关键一环，为此，海南省公安厅创新推行海岸派出所和反走私综合执法站“所站融合”工作模式，构建“海陆空”立体防控体系，筑牢风险防控网。

更大的开放，需要更强的法治。近年来，政法战线加强对关键核心技术、新兴产业、高端装备等领域知识产权司法保护，深化国际商事纠纷多元化解决机制建设，积极探索反垄断等领域公益诉讼……法治为经济社会高质量发展注入持久动力。

以法治之力守护民生福祉

缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击，明国平、明珍珍、白所成、白应苍等16人一审被依法判处死刑……2025年，惩治跨境电信网络诈骗犯罪捷报频传。

电信网络诈骗犯罪，是长期严重危害百姓生命财产安全的“毒瘤”。政法战线以雷霆之势涤荡罪恶污垢，保障人民安居乐业、社会安定有序。

斩断电诈“黑手”——2025年，全国公安机关侦破电信网络诈骗案件25.8万起，会同相关部门拦截诈骗电话36亿次、短信33亿条，紧急止付涉诈资金2170.7万元；

惩治电诈“帮凶”——两高一部发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见，对帮信等犯罪的司法适用提出更明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则；

魔不胜道，邪不压正。老百姓痛恨厌恶什么，政法战线就全力打击什么。

扫黑除恶恶斗争尺度不松、力度不减。“十四五”期间，全国公安机关共打掉黑社会性质组织590余个，恶势力犯罪组织8900余个，破获相关各类刑事案件10.5万起。

“十四五”期间，全国法院一审审结涉教育、就业、养老、医疗等民生案件2346.6万件，依法治理高额彩礼、知假买假等群

众反映强烈的问题。

2025年1月到2025年6月，检察机关积极履行监督职能，对确有错误的刑事、民事、行政裁判，依法提出抗诉和再审检察建议9.6万件。

“采取偷盗、拐卖等方式拐卖儿童的犯罪目前已呈零星发案态势。”2025年5月底，这样一则消息迅速登上社交媒体热榜。

未成年人的健康成长，牵动着社会的神经，也是政法干警心中的牵挂。

对侵害未成年人犯罪“零容忍”，过去一年，拐卖17名儿童的人贩子余华英，强奸未成年人的赵某、王某某、陈某某被依法执行死刑。

中央政法委同相关单位持续推动健全未成年人违法犯罪防范治理的法律制度规定，已基本建立了覆盖源头教育管理、分级干预矫治、依法打击惩治等各环节的制度体系。

经过各方面共同努力，2025年1月至11月，全国检察机关受理审查起诉未成年人犯罪人数同比减少9.74%，起诉侵害未成年人犯罪人数同比减少1.85%，数据连续多年走高后首次实现“双下降”。

守护百姓“钱袋子”“药罐子”“米袋子”……政法战线稳稳托举百姓幸福生活。

公安部部署开展“昆仑—2025”专项工作，依法严厉打击食品药品和知识产权领域突出犯罪，有力护航美丽中国、保障民生安全；

针对物业纠纷、“开门杀”、“假离婚”等热点问题，最高法发布司法解释和典型案例明晰裁判规则，强化价值引领；

最高检部署开展检察机关治理欠薪冬季专项行动，让广大农民工等群体安心过年；

捍卫公平正义，守护人间烟火。政法战线以创新实干回应人民呼声，平安底色更亮，法治根基更牢。

合力开创法治中国建设新局面

“这面积凭空变小，租金该怎么算？”

“我们也是按测绘结果办事，希望有个公平的方案。”

因房屋面积“缩水”，租户与物业公司起了争执。2025年8月，在福建厦门湖里区禾山街道综治中心牵头下，各部门迅速联动，经过多轮协商，为这起租金“拉锯战”画上圆满句号。

过去一年，各地大力推进综治中心规范化建设。县级综治中心实现对群众各

类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”，推动化解矛盾纠纷976.4万件。

政法战线充分运用调解手段巧解百姓“千结”——

人民法院坚持“抓前端、治未病”，2025年1月至9月，全国法院先行调解案件478.2万件，调解成功312.8万件，前端纠纷活力和效能持续释放；

420万“法律明白人”实现村、社区全覆盖，广大人民调解员、人民监督员和法律服务工作者等形成合力，不断提升基层治理效能。

坚定理想信念，新时代政法铁军在对标榜样中践行使命担当——

2025年11月10日，“时代楷模”重庆检察官未成年人保护工作团队代表先进事迹报告会在人民大会堂举行。报告团成员讲述倾情守护未成年人健康成长的故事，全场响起热烈掌声。

榜样的力量催人奋进。政法英模，用闪亮的精神坐标激励广大干警担当作为、创先争优。

全国“公安楷模”董亦军用生命诠释人民警察的忠诚坚守；北京金融法院审判第二庭庭长丁宇翔以“如我在诉”意识对待每一个案件；江西省温州市监委向红用30余年光阴探索“教化育人”之道；云南迪庆州国家安全局二支队支队长洛桑扎西在隐蔽战线挡住境外反华敌对势力的黑手……

铸忠诚、强本领、严纪律、为人民。政法战线着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军，更好履行维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁的神圣职责。

法治宣传入脑入心，法治精神落地生根——

用非遗皮影戏形式揭露“笑气”“上头电子烟”等危害；从甲骨文“律”字溯源，展现中华法治文明的悠久脉络……第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动上，一部部生动的普法作品精彩亮相。

2025年是“八五”普法规划收官之年。近年来，政法战线紧跟时代所需，围绕维护国家安全、未成年人保护、防范电信网络诈骗、整治网络暴力等社会热点，用多样形式更好推动法治观念深入人心、法治精神融入生活。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。

站在新的历史起点，政法战线必将以更高站位、更实举措、更强担当，让平安之基更牢固、法治之光更闪耀，为全面推进中国式现代化提供坚实的安全和法治保障。

新华社北京1月17日电

海昏侯墓考古：解码汉代文明的新窗口

南昌城北，墩墩山下，曾封存着一个汉代侯国最鲜活的记忆。

2015年12月，海昏侯墓阶段性考古发掘成果公布，一个曾经只存在于史书片段中的侯国，携带着璀璨的文物与丰富的历史信息，重现于世。一项项重大发现和解读勾勒出汉代海昏侯国的鲜活面貌，成为解读中华文明汉代篇章的全新窗口。

十年探源，南昌汉代海昏侯国遗址的保护利用、学术研究与文化传播，不断迈上新台阶。万余件文物走出尘封两千年的秘境，让沉睡的历史变得可感、可知、可对话，持续为今人提供着深厚的文化滋养。

民有所呼、我有所应。近年来，政法



马蹄金



玉印



金饼、马蹄金、麟趾金和金板



玉佩

不仅是西汉强盛国力的缩影，也是汉代经济社会制度的实物见证。

而揭开墓主身份的关键，是一枚置于墓主腰部的玉印——“刘贺”二字清晰可辨。这位汉武帝之孙为帝仅27天，一生经历王、帝、民、侯四种身份，然而史书对他记载寥寥。“刘贺”的身份转折，藏于西汉中期的政治博弈。”时任海昏侯墓考古专家组副组长的张仲立介绍，从长安为帝到南方封侯，刘贺的人生轨迹，正是当时中央与地方、皇权与权臣张力的缩影。

如果说刘贺的个人沉浮是那段历史的一个剖面，那么整个海昏侯国遗址，则提供了观察汉代侯国制度的立体框架。杨军从大遗址研究的视角指出，海昏侯国遗址见证了郡国并行制下的汉代侯国的基本格局，不仅是研究汉代历史与社会的重要实证，也是极具展示价值的国家级文化遗产。

在城址的西南面，一座占地4.6万平方米的墓园布局严整，包含2座主墓、7座祔葬墓和1座车马坑，以及完整的祠堂、寝殿、围墙乃至排水系统等遗迹。“这样布局完整、祭祀体系完备的西汉列侯墓园，实属罕见。”已故秦汉考古学家信立祥生前一直希望找到一座以汉制埋葬的列侯墓“标本”。

“之前发现的汉代列侯墓，要么主墓被盗掘，要么墓园遭受荡然无存。”信立祥曾告诉记者，长沙马王堆汉墓虽为列侯墓，却沿用战国楚制，学界缺少对汉代列侯葬制系统认识。

随着主椁室开启，震撼接踵而至。堆积如山的五铢钱，总重超过10吨；璀璨夺目的马蹄金、麟趾金、金板等，总重超过115公斤；符合《周礼》中记载的“诸侯九鼎”的三堵悬耳；带有“昌邑二年”“昌邑九年”“昌邑十一年”年款的青铜器……它们

文物“开口”补白历史缺页

《汉书》中“行淫乱”“行昏乱，恐危社稷”等描述，给刘贺打上了“荒淫”的标签。但墓中出土的文物，却揭示了这位传奇废帝更加立体的人生。

当墓室开启，最引人注目的并非满室金玉，而是那些与精神世界相连的物件。按照汉代“事死如事生”的葬俗，《诗经》《礼记》《论语》等儒家经典随葬于主墓的

儒学经典，是汉武帝“独尊儒术”后儒家文化传承的实物佐证。

这些跨越千年的遗存，不仅丰满了一个历史人物的人生，更丰富了世人关于汉代文化的认知。

开一扇窗探寻文明根脉

最早的孔子像、最早的钢制医用毫针、全本《诗经》简……一件件出土文物屡次成为公众话题，纪录片与出版物紧随其后，人们像追剧一般关注着海昏侯墓考古研究进展。

十年来，“海昏侯热”热度不减。2025年初在广州南越王博物馆举办的“贺·岁”展，首日便创下该院临展厅的最高客流纪录。

“海昏侯”已从一个考古发现，演变为一种文化现象。

中国社会科学院考古研究所研究员王仁湘将这一现象称为“海昏侯现象”：“它不仅是考古学的重大收获，更标志着公众考古的一次成功实践。学术成果走出了象牙塔，成为全民可感的文化体验。”

这场文化与公众的对话，其基石是科学严谨的文保工作。当考古人员发现内棺因挤压严重变形、最薄处不足半米时，并未贸然开启，而是将主棺套箱后，整体移送至条件严控的实验室，运用三维扫描、透射影像技术等十余种先进技术，最大限度地避免了文物“见光死”。

“高光谱扫描仪过去几乎没有应用于考古现场。但在海昏侯墓考古工地，我们创造性地用它来扫描孔子衣镜，这才发现了最早的孔子像和相关文字记载。”江西省文物考古研究院科技考古与文物保护中心主任李文欢说，这个项目本身也推动了中国文物保护理念的更新。

中国社会科学院考古研究所前所长王巍评价，海昏侯墓发掘清理运用“实验室考古”方法，是中国考古学和文化遗产保护技术“完美”结合的范例。

回望十年，海昏侯墓考古发掘在补史、证史的同时，更激发了社会对历史遗产的珍视与对中华文化的认同。

江西省文物考古研究院院长表示，海昏侯墓考古发掘打开了一扇窗，让更多人得以触摸中华文明的根脉。

新华社南昌1月17日电

马查多向特朗普“献奖” 宾主皆欢诺奖尴尬

新华社北京1月17日电 姧丽娜·马查多

·科丽娜·马查多15日在白宫与美国总统特朗普见面时，把自己获得的2025年度诺贝尔和平奖章“赠予”对方。这对一直“惦记”诺贝尔和平奖的特朗普而言或是十分合心意的礼物，他证实马查多留下了奖章，还称她是“一位了不起的女性”。

负责颁奖事宜的挪威机构先前曾对马查多有意“献奖”“泼冷水”，表示没这规矩。

马查多“献奖”特朗普“笑纳”

马查多15日在白宫与特朗普共进午餐，时长大约一小时。

据美联社等媒体报道，这是两人首次“面对面”。

马查多随后在美国国会大厦与十几名共和党及民主党参议员见面。

她离开白宫后告诉媒体记者，“我把诺贝尔和平奖章赠予了美国总统”，这样做是为了彰显特朗普“对我们自由的特有承诺”。

马查多“献奖”之举令特朗普颇为受用。

据路透社报道，一名白宫官员证实，特朗普打算留存这枚奖章。

特朗普15日晚在社交媒体发文说，与马查多见面是件幸事。

“她是一位了不起的女性”……玛丽亚赠予她的诺贝尔和平奖，以表彰我所做的工作。这是一个

·相互尊重的美好姿态。谢谢你，玛丽亚！”

法新社的评述说，马查多“献奖”意在争取一直将她“边缘化”的特朗普的支持。

一名白宫消息人士告诉该报，对特朗普来说，马查多接受诺奖堪称“终极罪过”，若她当时拒绝受奖，没准“她如今就是

·委内瑞拉的总统了”。

特朗普一直认为他的作为应当获得诺贝尔和平奖，并对挪威方面没颁奖